阳光志愿者2013年暑期分享

写在前面的几个观点：
一、仰望天空，脚踏实地。我们做的不是教育，我们做的是教学。教育我们做不了，有几十年经验的教育专家也未曾改版中国的教育现状，我们一不专业，二没时间，在教育上就一定做不了什么事情。而教学是一时一地的事情，我们完全可以把控，是我们可以投入时间和精力做一些事情的领域。
二、对于阳光的生存，教学比其他重要。教学是阳光的功能之一，阳光还有其他很多职能，比如给大家提供一个过周末的方式，给大家一个找到伴侣媒介等等。但教学是阳光作为一个团队的载体，是船，其他功能都是船上的人，船不结实，上面的人迟早要落水。
三、科普不是谁都能讲的，要多下功夫。
我个人的感觉的两个趋势，不一定正确，跟大家分享，供大家拍砖。（1）现在喜欢科普的年轻人的比例比原来要小一些，我们小时候没有更多的选择，现在的年轻人，小时候可以有更多的玩法，科普占据的空间在减小。（2）即便是喜欢科普的年轻人，获取科普知识的途径也发生了很大的变化，我们小时候，家里的工具箱里面的很多东西都是我们长期琢磨的对象。我们对科普知识的获取除了书本，就是实践，电视只占很小部分，现在的年轻人小时候接受科普知识更多是通过网络和多媒体的媒介，掌握的科普知识里面有更多孩子们不容易看到和接触到的东西。综合上面两点，大家在科普教学的准备和实施过程中要多下功夫，提升课程质量和效果。

四、讲好课程要求很多，很高，没有人能全部做到，我也做不到，大家尽量去做，不断提高即可。

以下内容，以上面的内容为基础展开讨论，思考范围仅限于科普课。
一、提纲的作用
1、对于教学经验不足的同学，提纲可以帮助我们梳理教学流程、整理教学内容；
2、对于教学经验丰富的同学，提纲可以作为其他同学日后教学的参考，可以起到内部传递经验的作用。
二、选题和提纲的要求

1、选题要选择自己最熟悉的内容。选题和课程设计的原则大概可以概括为：
（1）主题集中：一堂课讲不了多少内容，有两三个知识点就很多了；

（2）例子丰富：尽量要选择孩子们看得见，摸得着的例子，比如我就会让孩子们举例子，哪些东西用电，见过什么样子的开关等；

（3）参与度高：在设计课程中，选择孩子最能让孩子一起动脑、动手的内容；

（4）充满趣味：在海量准备的材料中，选择最有意思的部分来讲。
2、提纲写作要以可以复制为标准，用一句话定义“可以复制”，就是其他同学拿着提纲，就基本可以进行本次课程的讲授。在我接受培训技能培训时，老师是要求课堂上所讲的每句话都要写进教案的。阳光的课程提纲随不需要这样，但是也要尽量的详细一些，为助教和日后讲相同课程的同学提供尽可能丰富的描述。
三、准备课程最关键的是要内容准确。自己记住的科普知识可能会有偏差，同时有些科普知识也会随着时间的推移有所更新，比如以天文知识为例，我就遇到过：

1、课程做好之后，冥王星被排除在行星之外。
2、讲第一次课的时候，机遇号和挑战号在火星上探索，讲第二次课的时候，凤凰号在火星上探索，现在，好奇号在火星上探索。

类似这样的内容，一定要更新。
四、对于内容的准备，大概可以描述为：

1、海量准备，想把一堂课讲好，只学习课堂上要讲的内容，是不够的。同一个话题可能包括很多的内容，这些内容又与其他内容相联系。要想讲好，并且不被孩子们问倒，必须海量准备。这就是为什么建议大家选择自己最熟悉的领域来讲的原因。
同时，海量准备，也是选取更能引发孩子兴趣内容的前提。
2、分级处理，要明确哪些是一定要讲的，哪些作为课堂剩余时间的填充，以及填充内容的优先顺序等等。这就要求在海量准备的基础上对内容进行分级排序，多套备案，根据课堂上的实际情况进行取舍，有备无患。
我讲小灯泡和眼睛的课程，总会有内容讲不完，但不影响课程的完整性，在时间差不多的时候，进行收结就可以了。
小技巧：准备材料时，搜PPT是个好办法，因为PPT里面的素材都是展示性比较强的素材。
五、对于课程准备的起始时间，我建议越早越好，最好在学期前分配课程时就开始，主要是因为：
1、长期准备，才能出精品；

2、大家平时都太忙，临时准备，手忙脚乱，也不可能准备好。
别相信当周准备就能讲好一门课程，除非是以前精心准备并讲过的课程。

小提示：备课前，不妨问一问项目负责人孩子们多大年龄，是否有多年级混编的情况等等，还可以问一下前面刚上过课的主讲的感受，这都是非常有用的信息。

六、对于科普课，建议能操作的就操作，能用挂图和板书的就用挂图和板书。我和老大不小曾经讨论过这个问题，小时候我们的老师只使用挂图，照样可以把事情讲清楚。既然农民工子弟学校条件有限，大家就可以适当尝试尽量少用多媒体的手段进行教学，虽然有难度，却最稳妥。从另一个角度说，如果全程都使用多媒体手段进行教学，那不相当于打开中央10套看电视节目了吗，那要老师干什么呢。
七、孩子过多或者孩子过少，课程都可以按照既定的设计进行。如果孩子特别少，可以每个孩子配一个助教，也可以主讲逐个辅导。如果孩子特别多，就要区别对待：对于那些不感兴趣、自己写作业的孩子，可以无视；对于懂得知识很多、积极回答问题的孩子，要提醒他老师需要给所有的同学机会回答问题；对于胆小、不敢发言的孩子，要多留心，一旦他们小声回答问题答对了，或者操作实验做对了，一定鼓励他们上来给大家展示，并要求全班孩子都安静地听他讲解；对于淘气、随便回答问题、或者一直跳着要回答问题的孩子，要给他们规则意识，只有守规矩正常举手，才能被点到回答。
八、课程让孩子们感兴趣，要在课程准备阶段解决。当老师的基础条件是知道孩子们听得懂什么，爱听什么，这个很难，也难以传授，需要慢慢琢磨体会，从选题、实验选择、甚至遣词造句上多下功夫。要多思考孩子们喜欢的东西，如果这一点无法解决，就要思考用孩子们喜欢的方式和例子把课程包装得更加受孩子们喜欢。试讲不能解决这一问题，试讲的受众是成年人，思维和理解能力与孩子们差异很大，而且试讲的受众会有意无意配合主讲人完成试讲。有一次有一个主讲讲“密码”，那些学龄前后的孩子，对这战争、对密码毫无概念，根本无法理解，回答问题自然远不在可控范围之内；同时，语言上也用了诸如“纠结”一类的词，也令孩子们很费解。
九、提问是有技巧的，有开放式问题和封闭式问题，为了使孩子们的思维集中到课程内容上来，我们就需要让孩子们回答更加贴近我们的设计，虽然不能只使用封闭式问题，但是开放式问题的开放程度是有区别的，可以通过问题本身的设计，缩小孩子们答案的发散程度。比如，讲“开关”的时候，我们可以问“大家见过什么样的开关啊？”，而不会问“你家电视上都有什么东西啊？”。在我听课的过程中，这样不恰当的问题，是经常发生的。
在提问中，还要注意到问题要简单，这样可以让更多的孩子参与进来。无论孩子回答的对错，都要有点评，即使错了，也要肯定：如果是不是答案不对，只是答非所问，可以肯定答案部分；如果答案错误，可以肯定孩子思考的精神，并鼓励孩子继续思考。用适度难度的问题引导孩子们参与，是取得良好课程效果的重要手段，也是持续吸引孩子们注意力的有效方法。给孩子们设计一系列窗户纸，让他们一一捅破，持续的小的成就感很容易激发人的兴趣，大人孩子都一样。当然，只有通过海量的准备，才足以应对提问带来的种种不确定性。

十、讲台如同舞台，讲课如同表演，是手眼身法步的结合。比如：可以走近或站在调皮孩子的近处，实现对孩子的压力，迫使他更加注意自己的举止，这是步法和站位起到的作用；可以在提问的同时，做出标准的举手状，实现提示孩子只有通过举手才有发言的机会，这是手势起到的作用；可以用严肃、凝重的口气指出孩子的不当行为，而非大声训斥。有一次，我一个人和一个助教面对30个孩子的课堂的时候，三个孩子在课间互相喷水打闹，结果急了，我就在第二堂课上课的是时候用类似的方式说他们，没说一句批评的话，但孩子们完全听得出来事情的严肃，效果不错。从某种程度上来说，大声训斥，反而显得不严肃了。
十一、要想控制课堂，就要给孩子们规则感。比如课前不能看教具，下课不能玩老师的电脑，不能玩老师的手机等等。
十二、对于课程收结的方式，我习惯用一种，供大家参考。在讲电的时候，收结讲安全用电知识；讲眼睛的时候，收结讲用眼卫生。一堂课什么都没记住，最后记住这些知识也是不错的，更何况，课程中的各种实验操作可能会带来一定的风险，也应该提示孩子们注意。

十三、助教不能替孩子完成实验。助教起到的作用是在恰当的时间提示，提示孩子们听实验的关键点，提示孩子们看教具的说明书，提示孩子们在听老师讲课时不要操作实验等。
十四、建议教案提前发布，助教去看，课前20分钟主讲和助教交流。
